



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

乐清日报

2025年4月 24
星期四
农历乙巳年三月廿七

今天阴到多云,下午到夜里
阴有阵雨或雷雨;明天阴到
多云。 气温16-22℃。

中共乐清市委机关报 乐清市融媒体中心出版

国内统一刊号: CN33-0103 总第8586期 今日4版

新闻热线: 61116222 本版责编 蔡甜甜

市委专题部署「县城—中心镇—重点村」发展轴建设

做实「强城」「兴村」「融合」三篇文章

本报讯(乐清市融媒体中心记者 朱琼洁)4月23日上午,全市以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作会议暨“县城—中心镇—重点村”发展轴建设会议召开,套开市委农村工作领导小组会议、基本公共服务一体化会议。市委副书记、市长戴旭强在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全面落实省市相关会议部署要求,进一步统一思想、明确任务、压实责任,加快推进“县城—中心镇—重点村”发展轴建设,做深做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章,为高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆提供坚实支撑。

市领导何占宇、廖凯峰、陈万钦、汤建鹏参加会议。市农业农村局汇报了发展轴建设方案编制、推进情况及下步安排,市府办、市发改局、市自然资源和规划局、大荆镇、柳市镇、黄华村等作了交流发言。

戴旭强指出,“县城—中心镇—重点村”发展轴建设,是加快“共富示范先行”的必然要求,是破除“城乡二元结构”的客观需要,是重塑“县域经济格局”的战略主动。我们要提高站位、凝聚共识,深化运用“千万工程”中所蕴含的“因地制宜”“精准施策”“示范引领”等理念、方法和机制,充分放大发展轴的串联、辐射、带动作用,以城带乡、以镇带村、以强带弱,推动产业、人口、设施、服务等资源高效流动,真正实现“强城”“兴村”“融合”有机统一。

戴旭强强调,要突出科学规划、做好顶层设计,系统优化“雁山清湾、两带五区”国土空间规划和“一主一副九点”城镇空间格局,全面提升中心镇承载力和辐射力,重点打造“大”村模式,以发展轴串珠成链、连线成片。要突出动能培育、推进产业集聚,聚力做大做强主导产业,因地制宜培育壮大特色产业,全面提升平台能级,让发展轴建设促进产业链上下游配套,带动城镇村一体融合。要突出宜居宜业、提升功能品质,实施新一轮人居环境提升行动,一体推进城乡水网、电网、通信网、物流网等建设,统筹抓好治水、治气、治土、治废、治塑,进一步推进城乡风貌焕新、基础设施提档、生态环境改善。要突出均衡可及、完善服务体系,通过提质扩面、改革创新、发展轴先行,优布局、提质量、补短板,推动更多优质资源向农村覆盖、向薄弱环节和重点群体倾斜,逐步形成功能完善的“县—镇—村”三级公共服务网络。要突出机制完善、强化治理效能,探索强镇扩权,深化村社治理,加强片区联建,选优配强村社带头人,定期会商解决重大事项、重要问题,引领片区高质量发展。要强化专班攻坚、项目为王、要素支撑、考评督导,持续凝聚发展轴建设的强大合力,聚力推动缩小“三大差距”取得更明显的实质性进展。

非遗“潮”动正青春 乐清推动传统文化创新传承

■乐清市融媒体中心记者 蔡甜甜

非遗上街,热闹过节。这个“五一”小长假,乐来乐好·匠心筑梦——2025“五一”乐清非遗巡游又将如约而至。假期未至,关于这场活动的热度却越来越高。

乐清是“中国民间艺术之乡”“中国工艺美术之都”,心灵手巧的匠人和独特的地域文化,孕育出灿若星河的非物质文化遗产。如今,非遗不再是博物馆里的“老古董”,而是变身文创潮玩,或是以轻松愉悦的活动,让千年文脉与现代生活深度交融。

传统技艺百炼新

乐清市非物质文化遗产丰富,拥有人类非物质文化遗产1项、国家级5项、浙江省级19项、温州市级113项、乐清市级177项。最著名的“五朵金花”,每一项都蕴含着深邃的历史底蕴与独特的艺术魅力。乐清细纹刻纸,以纤如发丝的刀工在方寸间雕琢出细腻入微的图案;乐清黄杨木雕,尽显古朴凝练、形神兼备的东方雕塑神韵;乐清龙档,集亭台楼阁、人物百态于一体;蓝夹缬技艺,凝练着浙南民间最质朴的色彩美学;乐清首饰龙,随齿轮转动三百绸塑人物活灵活现。此外,铁皮枫斗传统加工、雁荡毛峰制作、白象香糕制作等技艺,都凝聚着先民的智慧与汗水,展现了他们对美好生活的期待。

这些技艺的流传,离不开一辈辈手艺人的传承。目前,乐清共有国家级非遗代表性传承人9人,省级非遗代表性传承人31人,温州市级非遗代表性传承人89人,乐清市级非遗代表性传承人151人。

他们既是传统技艺的“活字典”,又是文化创新的推动者。乐清市职业中专开设了黄杨木雕专业,邀请国家、省级工艺美术大师授课指导,以产学研用深度融合培养专业人才、传承非遗。不少中小学开展“非遗进校园”活动,将细纹刻纸、滚龙、米塑等纳入拓展课程,让孩子们在动手实践的过程中,了解家乡传统文化、参与文化传播。

在节假日里,非遗代表性传承人走进茶文化节展演、非遗春日市集、市民生活文化节、白石会市、蒲岐庙会等活动,通过趣味活动让市民在体



市民在体验细纹刻纸(资料图)。通讯员 徐小慧 摄

验非遗的过程中爱上非遗,持续扩大非遗的影响力。

“老手艺”有了新体验

非遗是展现匠人精湛技艺的“阳春白雪”,也可以是扮靓我们生活的“小惊喜”。

悟空、哪吒等国潮IP的黄杨木雕摆件,小清新风的蓝夹缬手袋、纸巾包、丝巾,以细纹刻纸为装饰的笔筒、夜灯、抱枕……传统技艺与现代审美的碰撞,催生了独具乐清特色的文创产品。

将非遗与现代生活美学相结合,市民多了沉浸式体验非遗魅力的新空间——

乐清市非物质文化遗产馆通过数字、影音、体感等手段,打造动静结合、视听融合、交互沉浸式、科技感强、互动性高的非遗展示空间,让观众身临其境感受乐清民俗风情。

在乡村,各类非遗工坊、非遗生活馆,开展技艺传承培训、研学体验、创新产品研发等活动,成为展示和传承非遗的平台。

去年,乐清新增1家省级非遗工

坊、4家市级非遗工坊、4家非遗百家坊、3家市级非遗茶空间、2家市级非遗美学生活馆,这些场馆进一步丰富了非遗传承的阵地。

“产业化”腰包鼓起来

在龙西、大荆等乡镇,不难看到村民坐在一块儿制作铁皮枫斗的画面。这项温州市级非遗,成为当地不少村民致富增收的手艺。

乐清是全国铁皮石斛人工栽培和产品初加工规模最大的产地之一,目前已形成产销旅一体化全产业链,总产值超60亿元,带动了5万多农民致富增收。铁皮石斛也成为浙江历史经典产业之一。

当前,乐清已形成黄杨木雕、铁

皮石斛两大优势产业,还有茶叶、细纹刻纸、蓝夹缬等特色历史经典产业。为推动历史经典产业“老树发新芽”,去年8月,乐清出台《历史经典产业传承创新发展行动方案》,围绕保护、传承、创新、发展、推广等关键词,推动经典产业品质化、数字化、绿色化、融合化、国际化和可持续发展。如加大对经典产业品牌企业的扶持力度,培育“链主”企业、规上企业和亿元企业等重点骨干企业;引导历史经典产品设计与国潮、国漫、国风、国粹等相融合,推出多元化数字藏品,让历史经典产业“潮”起来……一系列承载着深厚文化底蕴和历史积淀的“土特产”“老字号”,将焕发新的生机与活力,助推乐清历史经典产业高质量传承发展。



年均接种疫苗超56万剂次 打造15分钟疫苗接种服务圈 数字化赋能预防接种服务

本报讯(乐清市融媒体中心记者 孔丽琴)昨日,在城东街道社区卫生服务中心,3岁的乐乐在妈妈陪伴下顺利完成了乙肝疫苗加强针接种。“现在打疫苗太方便了,手机上就能预约,到点来就行。要是忘记接种时间,还会收到接种门诊的短信提醒,既省心又暖心。”乐乐妈妈对乐清市打造的“免疫接种全周期服务”点赞道。

今年4月25日是第39个“全国儿童预防接种日”。今年的宣传主题为“打疫苗 防疾病 保健康”。

记者从市疾病预防控制中心获悉,乐清现有0-6岁儿童8万余名,

全市不同人群年均接种疫苗超过56万剂次。面对工业强市流动人口多、管理难度大的现实挑战,乐清创新建立了“政府主导+部门协同+社会参与”的工作机制。卫健部门联合教育、公安建立信息共享平台,实现了儿童户籍、学籍、接种信息联动,确保适龄儿童“一个都不能少”。

“我们为每个孩子都建立了预防接种电子档案,疫苗接种记录实时更新。”市疾病预防控制中心相关负责人介绍,接种疫苗是预防、控制疾病和保护健康最经济、最有效的手段。接种疫苗,不仅能够保护个体健康,还能阻断传染病的传播和流行。近年

来,全市适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率持续维持在90%以上,疫苗针对传染病防控取得显著成效,已连续30年没有本土脊髓灰质炎病例;近20年无本土报告的白喉病例;通过实施新生儿乙肝疫苗普种策略,5岁以下儿童乙肝病毒表面抗原阳性率降幅超90%,切实保护了儿童免受乙肝病毒危害。

目前,乐清共有31家社区预防接种门诊,均已获得“浙江省智慧服务预防接种门诊”称号,构建起覆盖城乡的“15分钟疫苗接种服务圈”。其中21家社区接种门诊特别增设了周末和节假日接种专场,满足上班族和学

生群体的接种需求。与此同时,在数字化改革推动下,电子预防接种证、智能分时段预约、疫苗身份证等智慧服务的推出,让市民通过手机就能完成预约、查询接种记录,系统还会自动推送接种提醒,大大缩短了市民接种等待时间。

从“人找苗”到“苗找人”,从传统的“纸质记录”到现代化的“数字孪生”,乐清扎实推进预防接种服务精细化,为儿童筑牢免疫屏障。市疾病预防控制中心相关负责人表示,下一步将持续优化“互联网+预防接种”服务体系,呵护儿童健康成长。

导读

刷新全省鲜食蚕豆
最高亩产纪录
乐清再夺两项
“浙江农业之最”

第2版

每万人有效发明专利拥有量39件 创新活力持续释放

本报讯(乐清市融媒体中心记者 周秀静)商标有效注册量累计超10万件、专利授权量超万件、每万人有效发明专利拥有量达39件……这是记者从昨日召开的乐清市“4·26世界知识产权日”新闻发布会上获悉的。

知识产权保护和运用工作关乎高质量发展,去年乐清专利授权量达10843件(其中发明专利1510件),有效发明专利拥有量增至5756件,年度增量创历史新高;高价值发明专利

拥有量达1902件,居温州市首位;商标有效注册量累计达117890件,数据知识产权登记152件,发明专利快速预审申报量950件,多项指标实现历史性突破。

一串串亮眼的数据背后,是有关部门协同合作、共同发力的结果。记者从发布会了解到,市中级人民法院设立“电气产业知识产权法庭”,集中管辖乐清、洞头、永嘉三地涉电气产业的知识产权案件,已为辖区企业挽回经

济损失2810万余元;市检察院构建侵犯知识产权案件诉前调解、保证金提存、刑事附带民事诉讼“三合一”调解赔偿机制,已促成73起案件达成诉前调解,帮助50余家企业获民事赔偿;市公安局以高质量案件打击为重点,依法保障企业的创新成果,共侦破知识产权刑事案件142起,打击291人,侦办部督、省标等高质量案件12起;市市场监管局揭牌成立国家级温州市知识产权保护中心乐清分中

心,打造“专职+专业”的复合型服务团队,主要提供商标注册、海外维权、行政裁决、专利咨询等业务。在各方努力下,乐清于去年先后入选了国家知识产权强县建设示范县、国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点县。未来,乐清将以国家知识产权示范县建设为抓手,实施创新驱动发展战略,推动区域经济向创新驱动转型,推动知识产权事业不断迈上新台阶。